

DIARIO DE CORDOBA

TELEFONO 184

CIENTIFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

FRANQUEO
CONCERTADO

NUM. 18.206

Suscripción en Córdoba: Por un mes, 2 Ptas.
Trimestre, 6
Fuera de Córdoba: Trimestre, 6
Extranjero, 10

MARTES 28 DE DICIEMBRE DE 1909

Los señores suscriptores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LX

VENTAJAS DE LA SIEMBRA

y la distribución de los abonos a máquina

De las diversas operaciones de cultivo que se ejecutan en el campo las que revisten mayor importancia son indudablemente la siembra y la distribución de los abonos, pues ambas influyen de modo decisivo en la producción regular de las tierras. Para poder obtener en un terreno cosechas uniformes es preciso que tanto las semillas como los abonos se hayan esparcido con uniformidad, y esta uniformidad sólo llega a conseguirse cuando dichas operaciones se llevan a cabo sirviéndose para el objeto de máquinas sembradoras y distribuidoras de abonos. Así lo demuestra la experiencia y así lo aseguran los más ilustres agrónomos del mundo.

No hemos de negar, sin embargo, nosotros, que hemos tenido ocasión de apreciarlo muchas veces, que hay operarios habituados a estos trabajos, que los realizan con verdadera precisión, repartiéndolo a brazo tanto las semillas como los abonos; pero además de ser estos los menos, nunca lo hacen con la igualdad que las máquinas.

En la mayoría de los sembrados en que la siembra y la distribución se hayan hecho a brazo, se observan siempre desigualdades notables en el desarrollo de las plantas; en unos rodales la siembra aparece muy espesa y en otros demasiado clara; unas plantas están muy desarrolladas y llenas de vida y, en cambio, otras, no muy lejanas, se encuentran raquíticas, amarillentas y con muy poco desarrollo.

Estas desigualdades se deben a que como no se hizo con uniformidad ni la siembra ni la distribución de abonos, en unos sitios por haber echado mayor cantidad de semilla nacieron más plantas de las que correspondían por unidad de superficie, impidiendo esta misma aglomeración que pudieran llegar todas a completo desarrollo; y como el abono se distribuyera también de modo irregular, unas plantas pudieron disponer de mayor cantidad de elementos nutritivos que las que necesitaban y, por el contrario, otras no tuvieron al alcance de sus raíces más que reducidas cantidades, insuficientes para su nutrición, originando todo esto la irregularidad en la fertilidad del suelo y en las cosechas.

Por estas razones en toda explotación agrícola, de grande ó de pequeña importancia, deben utilizarse para estos trabajos las máquinas modernas, con las cuales se evitan todos esos inconvenientes, obteniéndose además una economía grande en tiempo, braceros, abonos y semillas.

Solamente por ignorancia ó por una economía mal entendida, puede prescindirse de la maquinaria para estas operaciones y hacerlas a mano, como aún se hacen en zonas trigueras de tanta importancia como las provincias de Toledo, Albacete, Huesca, Cáceres y Badajoz y gran parte de Andalucía y Castilla. Economía mal entendida es no querer desembolsar 500 ó 600 pesetas para la adquisición de una de estas máquinas, que puede durar bastantes años, por suponer que este gasto no es reproductivo, y resulta al final de la sementera que han invertido mayor cantidad de dinero en jornales; que han tardado dos meses en lo que pudieran haber hecho en 15 ó 20 días, perdiendo tal vez el tiempo más oportuno para la siembra; que han gastado mayor cantidad de abonos y de semillas; que las operaciones no se han hecho con la debida igualdad, y que, por consecuencia de esto, la cosecha será indudablemente menor en un 20 por 100, por lo menos, que si dichos trabajos se hubieran realizado con máquinas a propósito.

El inconveniente principal que encontraba el agricultor al decidirse a utilizar estos modernos aparatos, era el tener que adquirir dos máquinas distintas: una para la siembra y otra para la distribución de los abonos, que le suponían un desembolso de más de 1.000 pesetas. Reconociendo así algunas casas constructoras, estudiaron la manera de que las mismas máquinas sembradoras pudieran servir para el reparto de los abonos químicos, adicionando al efecto a estas máquinas un aparato distribuidor; pero esto no ha llegado a dar en la mayoría de los casos los resultados prácticos que se esperaban.

A lo que parece esta gran dificultad ha sido vencida por M. Charles Séverin, ingeniero agrónomo francés é inventor de una nueva máquina sembradora «L'Express», cuyo grabado publicamos á continuación, hecha sobre la base de que pueda servir igualmente para la siembra de toda clase de semillas y para la distribución de toda clase de abonos.



Nueva máquina sembradora á voleo «L'Express». M. Alfred Jouon, en el número 718 de «Le Petit Journal Agricole», se ocupa extensamente de esta nueva máquina, expresándose en estos términos:

«Esta sembradora está construida sobre un principio diferente de las conocidas hasta ahora,

con la cual se pueden repartir muy fácilmente y sobre superficies cuya anchura puede variar entre 450 y 10 metros: primero los abonos pulverulentos (sulfato de hierro, escorias, superfosfatos, etc.); segundo los abonos salinos (nitrato de sosa, sales de potasa, etc.); tercero los granos diversos (cereales, leguminosas, remolacha, etc.)

«El principio de esta sembradora á voleo está basado sobre la fuerza centrífuga. La máquina se compone esencialmente de dos ruedas portadoras. Sobre el eje está montado un chasis ó armazón en hierro, unido á las varas ó limoneras, que soporta un asiento para el conductor.

«El eje es dominado por dos ruedas de 410 m. de circunferencia, poniendo en movimiento un engranaje motor que al mismo tiempo domina un piñón derecho. Este está unido por un eje á unos piñones cónicos que comunican el movimiento á otros piñones idénticos, atravesados cada uno por un eje prolongado en alto hasta las tolvas.

«Cada una de las dos tolvas puede recibir 60 kilos de sulfato de hierro deshidratado, ó 75 kilos de nitrato de sosa, ó 45 kilos de trigo, etcétera. Las tolvas están graduadas de 5 en 5 litros, á fin de que el conductor pueda darse cuenta rápidamente de la cantidad sembrada y modificar el regulador si hubiera lugar á ello. Las tolvas están dotadas de agitadores que permiten mantener la perfecta pulverulencia de los abonos á distribuir.

«El producto á sembrar gana la periferia y llega á evadirse siguiendo la resultante de dos fuerzas: fuerza tangencial y fuerza centrífuga, dejando sembrada ó abonada detrás una capa de tierra de 10 metros de anchura, cuando se siembran granos ó productos granulados; de 8 metros, si se siembran leguminosas, y de 450 metros, esparciendo abonos pulverulentos.

«Esta sembradora, poco embarazosa, puede ser conducida por todos los caminos vecinales, y distribuye perfectamente todos los abonos y semillas, excepto los productos pastosos. Es particularmente recomendable para esparcir las sustancias que se emplean en polvo para destruir ciertas plantas parasitarias y enfermedades criptogámicas, pues con ella se evitan á los obreros las molestias que les ocasiona el polvo del sulfato de hierro y el que se les estropean las ropas con determinadas sustancias.

«Esta máquina procura una economía sobre el producto á sembrar, en la mano de obra, en la compra y en el desgaste de material, todas ventajas muy apreciables. Se puede con ella, según el modelo adoptado, esparcir de 80 á 100 kilos de abono granulado en una hectárea, y dejar abonadas en un día de 20 á 25 hectáreas de superficie. Realiza, por consiguiente, el trabajo de tres máquinas juntas, tres obreros y tres caballerías.

«El manejo es completamente simple y, por consiguiente, al alcance de cualquier obrero del campo. Siguiendo las instrucciones que se acompañan á cada máquina, es imposible que ocurra lo que con otras sembradoras, que por ser poco perfectas verifican en unos sitios una siembra doble y en otros una siembra nula. El funcionamiento de esta máquina es igualmente perfecto en los terrenos planos que en los accidentados.

«Como de la veracidad de estas afirmaciones no puede dudarse, teniendo en cuenta la seriedad de la revista de que las copiamos, es indudable que esta máquina sembradora es la que más ha de convenir á nuestros agricultores, principalmente á los de las regiones más trigueras, donde la siembra y la distribución de los abonos se hacen aún á brazo.

CEFERINO GONZALEZ.

Madrid y Diciembre de 1909.

Ecos del mundo

La buena voz.—Fuentes naturales.—La afonía.—Práctica y estudio.—No canten ustedes!

¿Qué es lo que constituye la buena voz de los cantantes? ¿La extensión? He aquí dos preguntas que así formuladas parece que son relativamente fáciles de contestar, y que, sin embargo, cuántos problemas y cuestiones llevan ajenas.

Un libro recientemente publicado por mister Clocky responde perfectamente á aquellas dos preguntas con tanta mayor ilustración del que pudiéramos llamar el tema, cuanto que el autor emplea 260 páginas en contestar á cada una de ellas.

¿Qué es lo que sirve de base á la buena voz de los cantantes? Sagú el eminente crítico—porque no se trata de un médico respetable—la buena voz se debe á dos principios que después de todo son los que eternamente se han designado como orígenes de aquella, á saber: la Naturaleza y el Arte.

Conviene advertir que respecto á la Naturaleza la amplitud de las amígdalas; las fosas nasales, más abiertas que en otros casos; la mayor capacidad pectoral—esto es lo más extraordinario—la amplitud de la cavidad bucal y de los hombros, constituyen la razón de poseer una buena voz.

Razonando estas afirmaciones, no más que á modo de extracto, puede decirse que las amígdalas hacen el oficio de verdaderas hojas de fuelles que, al plegarse ó separarse, dirigen ó in-

yectan el aire exterior al interior, como los insectos de un órgano.

Resulta de aquí que si estos verdaderos fuelles, encargados de inyectar el aire suficiente en los pulmones, á la manera como lo hacen en los órganos de las iglesias, en la llamada cámara de aires, se estropean, lejos de hacer que dentro de las cavidades del cuerpo humano (caja torácica, y dentro de ella pulmones, bronquios, faringe, etc.) produzcan el resultado que se desea, sólo darán como tal una verdadera *désimulación*—así la denomina el autor del libro—de la voz del sujeto que canta.

El por qué puede ocurrir esta atrofia de las amígdalas, y qué medios deben emplearse para que no se presente, asuntos son que explica con harta prolijidad el autor de este estudio.

Para el ligero extracto que de él hacemos bastará con decir, en primer término, que tanto el uso excesivo de la voz, esto es, el abuso bucal, como el no emplear con la asiduidad debida los órganos encargados de la emisión de la voz, pueden dar lugar á desarreglos y afonías.

La afonía no es sino la carencia ó disminución de voz, producida por la inflamación de una ó de dos amígdalas; pero esta inflamación puede provenir de la falta de uso adecuado de aquellas ó por deseo de forzar sus funciones. Más claro: quien nunca ha cantado es muy difícil que logre hacerlo con arreglo á lo preceptado por el arte musical, pero si pretende dar notas altas, al oírlo, es seguro que al poco tiempo de hacer este ejercicio se queda *ronco*, esto es, afónico, en mayor ó menor grado. Igualmente un cantante, por mucho solfeo que sepa y conozca, si se empeña en emitir notas superiores á sus facultades naturales, y aun sin darlas hace *sostenidos* que siempre representan un retraso en la espiración y aspiración pulmonar (en la respiración vulgarmente hablando) también resulta que concluye por observar un cansancio especial en los bronquios, y á poco tiempo la temida afonía.

¿Cómo se evita esto, no más que en cierto modo? Con el estudio y la práctica; mucho más con aquel que con este, pues mientras la segunda, si es viciosa, lejos de ser beneficiosa resulta perjudicial, pues acaba en poco tiempo con el estado natural de la laringe, el primero, en cambio, enseña á reservar aquella, y puede darse el caso de que, comparados dos cantantes, mientras uno, el de menor extensión de voz, emite las notas altas con gran facilidad y brillantez, el otro, poseyendo un tesoro de voz, canta siempre en igual textura toda su parte, lo que tiene por consecuencia resultar aquella más monótona, por no saber matizarla, é impedirle llegar á las notas altas sin fatiga.

Tal es, á grandes rasgos, el libro del famoso crítico inglés.

¿Servirá de enseñanza á los cantantes? Dichoso yo si logro con mi extracto mover el ánimo de algunos á... que no canten.

DR. TRAVELLER.

El drama de los venenos

Este es el título de la traducción que Ricardo Basco ha hecho de la famosa obra de Victoriano Sardon «L'affaire des poisons», uno de los grandes éxitos que se registraron en los teatros parisienses en la temporada de 1908 á 1909.

16

muy inmediata al pie del olivo, consisten en la *cava de pies*, que se hace en una superficie circular igual á la que describe las ramas del olivo. Algunos agricultores repiten esta labor, es decir, dan dos en vez de una cava; la primera de Enero á Febrero, formando con ella pequeños montones de tierra al rededor del pie del árbol, y la segunda en todo el mes de Abril allanando aquella y extirpando la hierba que halla podido crecer.

Otra labor, de positivos resultados en la producción, se practica también con la azada; la *escava* que se hace descubriendo y quitando la tierra del pie del olivo y formando un pequeño hoyo al rededor de su pie para beneficiarlo sacándole el moho, pudridos y malezas que allí anidan; la escava se hace en el otoño y queda abierta hasta fines de la proxima primavera, en cuya época, aprovechando la ocasión en que la tierra tenga humedad por una reciente lluvia, se cierran las escavas allanando el terreno en que se hicieron: la escava conviene hacerla cada tres años y en el que se hace se suprime la cava de pies.

Para completar el cultivo del olivar, muchos agricultores dan una labor complementaria que es la de *gradar* la tierra en Mayo, á fin de que resulte llana y con menor superficie que la que producen los surcos del arado, dificultando por este medio la evaporación de los jugos que tan activa es en verano.

IX

Mas no es bastante el labrar la tierra para obtener del cultivo todo el resultado á que se aspira: aquella se agota y hay que reponerla de la pérdida de los principios ó sustancias que presta para la vida y fructificación de

El estreno de «El drama de los venenos» era esperado con sumo interés en los círculos artísticos y literarios.

Todos recordaban las alabanzas que la crítica dedicó á Sardon por el acierto con que habia manejado su envidiable técnica teatral al escribir «L'affaire des poisons», una de las obras en que más se patentaba su habilidad y maestría de dramaturgo.

De los aciertos de Ricardo Basco, como traductor de dicha «piéce», también se habia hablado mucho y bien, y como á esto se unía la esperanza, fundada en precedentes no muy lejanos, de que Fernando Diaz de Mendoza nos habia de presentar la corte del «Ray Sol» con el lujo de que nos hablan los cronistas de la época, justa era la expectación que habia despertado el anuncio del estreno de obra tan alabada.

Podemos afirmar que los elogios de unos y otros tenían sólidas bases, y que la propiedad y el lujo con que ha sido puesto en escena «El drama de los venenos», no ha defraudado ni aún las esperanzas de los más exigentes?

Desde luego, y sin ningún género de vacilaciones.

La obra es movida, ligera é interesante. Abunda en situaciones que emocionan; la parte dramática no rebasa los límites de lo agradable, y la cómica se mantiene en todas las ocasiones en el terreno del buen gusto.

Sin dejar de ser una obra muy del género en que Sardon no tuvo igual, sobresale entre sus hermanas por el ingenio que rebosa.



Ricardo Basco

La traducción no merece más que abundantes elogios, y esto bien podía tenerse por descontado, dada la experiencia teatral de Ricardo Basco y su conocimiento del teatro de Sardon.

Además de suprimir el primer cuadro del acto primero, Basco ha dado varios cortes con sumo acierto, puesto que han contribuido á que la obra resulte más ligera y entretenida. Unase á esto un diálogo siempre ingenioso, chispeante, sonoro y limpio de bojarasca, y se comprenderá la meritisima labor de Ricardo Basco.

En la interpretación descoló con mucho relieve Fernando Diaz de Mendoza, que ha hecho del interesante personaje del abate Griffard una creación que debe apuntarse entre sus grandes éxitos teatrales, y si como intérprete rayó á gran altura, como director artístico acaso su labor haya superado á la de aquel. La propiedad escénica puede calificarse de refinamiento artístico é histórico llevado hasta la exageración.

El decorado, los muebles, los accesorios y las *toilettes* bien podían pasar como auténticos, y en cuanto al lujo de las últimas, y muy especialmente á las lucidas por Elena Salvador (Mme. Montespan) acaso no sea aventurado afirmar que no se vieron más lujosas y ricas en la corte del rey Sol.

JULIO ARRIL.

DESDE PARIS

De Navidad á Reyes.—Tradiciones y costumbres parisienses.

Pronto, entre las espesuras de la niebla, el humo de las hogueras y los reflejos de la escarcha, habrán desfilado los días más cortos y más gratos del año con la Noche-Buena, la Noche-Vieja y la fiesta de Reyes.

La tradición ha enlazado el periodo crítico actual del astro rey con la fecha conmemorativa del natalicio del Niño Dios. Toda la cristiandad se asocia á los festejos de Noél en los nevados países del Norte, y de Navidad en las alegres comarcas del Mediodía.

Nuestros abuelos siguieron en su celebración las huellas de sus antepasados: nosotros continuamos marchando por los mismos senderos, con accidentales variantes debidas al cambio de ideas y á la diversidad de los tiempos.

Era lo principal, en épocas ya remotas, el sentimiento religioso; es ahora la concupiscentia terrenal el móvil á que obedece esa extraordinaria alegría de los pueblos modernos en los últimos días del año.

De todas suertes, aunque la fé cristiana sólo aparezca á los ojos de la mayoría de las gentes representando un papel secundario, siempre resulta ofrecido el universal homenaje al cristianismo, cuyo prestigio arraiga en las costumbres.

Hace medio siglo se celebraba una *Misa del gallo* en cada templo, devotamente oída por numerosos concurrentes. En la actualidad, las misas de la media noche son artículo de lujo para las personas que pueden darse el tono de vivir en su casa oratorio.

Pero si las campanas no conmemoran los corazones de los creyentes tocando á Maitines en la Noche-Buena, en cambio cunde el vicio de la gula, y tanto las humildes y spacibles familias como las gentes del gran mundo, disponen la cena y dan rienda suelta á las expansiones de alegría, celebrando la fiesta del hogar.

Un punto del programa de festejos, que alcanza mayor importancia desde hace algunos años, es el que se relaciona con el envío de regalos á los amigos. Los primeros que se reciben son siempre los más estimados, y por esto se establece una notable competencia, anticipándose á regalar en Navidad los que recibieron obsequios en 1.º de Enero.

El día de Año nuevo ha sido y continúa siendo la gran fiesta parisiense; pero esto no impide que en muchas casas se vaya adoptando la costumbre alemana de celebrar la Noche-Vieja ó de San Silvestre, lo mismo que la Noche-Buena.

Es muy agradable empezar el año en compañía de los buenos amigos, cambiando el tradicional beso cuando se oye la primera campana del reloj que señala el punto de la media noche. Esta moda plausible tiene también un punto de exageración.

13

VII

Para proceder á la *plantación* de un olivar, lo primero que se debe tener presente es el precepto del célebre escritor mahometano ya citado: «el olivo, dice, debe ser plantado en tierras desprovistas de hierba», es decir, perfectamente limpias de toda maleza.

Con un año de antelación á la siembra deben hacerse los hoyos, que serán cuadrados, debiendo tener metro y medio de lado por uno de profundidad; formarán hileras al triángulo, que como aquellos resultarán separadas de diez á doce metros de distancia entre unos y otros, según sea de mejor ó peor calidad la tierra; cuanto mas inferior es esta, debe ser más corta la distancia que separe los árboles; por el contrario en la de mejor calidad se alejarán más unos de otros olivos, en razón á que el desarrollo es mayor en todo vegetal plantado en superior que inferior terreno.

Dispuesta ya la tierra con sus hoyos, antes que llegue la primavera, época en que la savia adquiere gran movimiento, es decir, en el mes de Febrero, se hace la siembra de las estacas, que deben cortarse del olivo en el mismo día que han de quedar sembradas.

Cuando se trata de producir una estacada, se traza la *planta* (nombre que se da á las partes segregadas del olivo para este objeto) de las dimensiones que quedan indicadas, se coloca la estaca en posición vertical en el centro del hoyo, se hunde este con la azada, y se va pisando bien la tierra hasta que la estaca quede aprisionada y perfectamente segura hasta el enrase del suelo; entonces si hay falta de humedad conviene dar al pie un riego de dos

Muchos optan por reunirse en el restaurant. Así resulta desnaturalizada la fiesta de los amigos que desean acabar el año juntos, apartándose del grupo de la familia para cenar en presencia de personas desconocidas, entre los ruidos extraños que se contraponen al recogimiento propio de los festivos afectos.

Las flores ofrecidas al despertar el primer día del año son menajeras de gratísimas promesas.

El primer día del año se recuerda a las personas merecedoras de alguna atención. La cortesía impone el cumplimiento de los deberes de mutua correspondencia. Pero ahora ya deca la moda del cambio de tarjetas de visita.

Al brusco aluvión de cartulina que era preciso aguantar en las Navidades y durante toda la quincena, ha venido a reemplazar ventajosamente una colección más reducida de tarjetas postales y almanques ilustrados que se envían con expresivas dedicatorias.

Llega por fin la fiesta de Reyes. Vuelven a reunirse las familias con sus amigos. Ha de sacarse el haba al principio de la comida; pero también se observa la tradicional costumbre de envolverla con las galletas y los pasteles, como postre. El sujeto elegido para rey envía a la reina un regalo en la semana que sigue a la fiesta. Una haba de oro u otro objeto análogo, contenido dentro de elegante estuche. Pero la persona que reciba un objeto cortante cuidará de agradecer el obsequio con una moneda de perro chico. Esta es la señal de que se desea evitar una riña en lo sucesivo.

IGNOTUS.
Diciembre de 1900.

LA SEMANA EN LA BOLSA

Una semana de Navidades, con la expectativa del premio gordo y del codiciado turrón, no podía ser ocasión oportuna para poner en movimiento los corcos de la Bolsa, quedando reducidos a cuatro días hábiles, porque fueron festivos el miércoles, santo de la Reina, y el sábado, como nadie ignora.

A estas condiciones propias del tiempo se agregan otras circunstancias especiales que determinan y explican la notoria pesadez del mercado.

A pesar de todos los artificios utilizados por las oficinas del Ministerio de Hacienda para acentuar la creencia de la favorable situación del Tesoro, bien se comprende que el presupuesto del año actual vá a liquidarse con déficit, y que el desequilibrio entre los gastos forzados y los ingresos restringidos ha de ser mayor en los años sucesivos.

Los esfuerzos de la especulación no han alcanzado a producir efecto en la Duda reguladora, cuyos cambios se paralizan y estacionan, no obstante la buena tendencia de la Bolsa catalana y las impresiones recibidas de París.

El Interior a fin de mes ofrece escaso volumen de transacciones entre 86 70 y 86 45, para cerrar a 86 55.

El Contado queda a 86 50, en partida, y los títulos pequeños, sin variación, se mantienen al cambio de 87 25.

El Próximo ha conservado la distancia de medio punto respecto al Contado, cerrando a 86 90.

El Amortizable continúa mostrándose flojo y refractario a los avances; queda el viejo a 100 95 y el nuevo a 93, sin novedad apreciable.

El Banco de España alterna sucesivamente entre 465 y 466, último cambio.

Los Tabacos pasan de 389 medio punto, y retroceden a 388.

El Banco Hipotecario cotiza sus acciones a 252 y las cédulas a 101 50, sin notable variación.

Los Bancos americanos responden a los altos cursos de París y a la pequeña subida de los francos en la plaza madrileña. El Banco Hispano-Americano queda firme en 148. Los Explosivos oscilan entre 320 y 321 y los Altos Hornos no pasan de 280. El corro azucarero aparece más animado, pero sin reponerse de los quebrantos sufridos recientemente por con-

secuencia de realizaciones de fechs; quedan las preferentes a 86 50 y las ordinarias a 26 50, registrándose pocas operaciones.

Los valores ferroviarios acusan extraordinaria firmeza, con especialidad las acciones del Norte, cotizadas entre 81 60 y 81 70.

Los Francos han reaccionado en sentido de alza, corrigiendo la tendencia observada en las últimas semanas; última cotización 7 40, después de haber llegado a negociarse al cambio de 6 80.

Las Libras quedan a 27 10.

En París el Exterior Español se ha movido entre 97 40 y 97 60, reflejando el buen efecto de las noticias referentes a la definitiva clausura de las Cortes; último cambio 97 50. En general el aspecto del mercado francés puede considerarse lisonjero, porque su firmeza no ha sido alterada con los rumores de una reciente colisión de rusos y japoneses en la Manchuria. La renta francesa continúa sin movimiento ascendente.

JOSÉ M.ª DE ARÉVALO.



Armonías austro húngaras
Tal es el cariño que se profesan las dos mitades del imperio austro-húngaro, que ni aun en el escudo pueden vivir en paz.
(De La Ilustración Italiana.)

PALABRAS DE UN APOSTOL

Folleto de propaganda publicado por la revista religiosa zaragozana los *Anales del Pilar*. Colección de trozos de las obras sobre la prensa publicadas por el Excmo. é Ilmo. señor Obispo de Jaca, compuesta por José María Azara. 34 páginas y cubiertas. Ilustrado con el retrato del señor Obispo de Jaca y un grabado de la pluma de oro que le han ofrecido los periodistas católicos.

La obra social por excelencia es la propaganda del periodismo católico y nada más provechoso para alcanzar este resultado que repartir profusamente ejemplares del folleto titulado «Palabras de un Apóstol».

Distribuir «Palabras de un Apóstol» es depositar en nuestros campos de acción católica la semilla de mayores rendimientos, cuyos frutos han de hacernos poderosos para la lucha terrible y amenazadora que nos espera.

Quien se imponga la obligación, poco costosa, de regalar cien, quinientos, mil ejemplares del folleto «Palabras de un Apóstol», seguro debe estar de haber hecho una obra buena, cuyas consecuencias pueden ser mayores que el más lisonjero de los cálculos.

Repartirlo en los colegios a los niños para que sea leído por sus padres; en las iglesias y en los centros católicos para que a todos lleguen las «Palabras de un Apóstol» de nuestros días.

Los periódicos a sus lectores, los religiosos a sus amigos, los establecimientos caritativos a sus bienhechores, las asociaciones cristianas a cada uno de sus miembros... para que sepan lo que es más urgente y necesario, no sólo para bien de la Iglesia, sino también para tranquilidad de los fieles y seguridad de las obras caritativas y piadosas.

Este folleto, del que los *Anales del Pilar* imprimen, de primera intención, cien mil ejemplares, puede pedirse acompañando su importe a don José María Azara, apartado 59, Zaragoza. Mil ejemplares, 75 pesetas; quinientos, 38 pesetas; cien ejemplares, 8 pesetas.

NOTICIAS MILITARES

Debiendo verificarse hoy, a las nueve de la mañana, en este Hospital militar, el reconocimiento general de inútiles correspondiente a la segunda quincena del corriente mes, concurrirán todos los jefes y oficiales de Sanidad militar que presten sus servicios en esta plaza, presentándose en dicho acto las clases é individuos de tropa de los cuerpos y dependencias de la guarnición, presuntos inútiles.

Dicho reconocimiento será presidido por el jefe de Sanidad militar de la plaza, en representación del General Gobernador.

GACETILLA

—Sesión del Ayuntamiento.—Anoche no hubo sesión en el Ayuntamiento con motivo de las fiestas de Pascua. Se celebrará mañana a las siete y media de la noche.

—Fin de Pascua.—Ayer fué un día hermoso y con este motivo también se organizaron muchas excursiones campestres, y los paseos y demás lugares de reunión estuvieron animadísimos.

—Disposición.—Por el Ministerio de la Gobernación se ha dictado una real orden declarando capacitados para reintegrar en el Cuerpo de Seguridad a los individuos que fueron declarados cesantes por el hecho de haber sido sometidos a la acción de un expediente gubernativo ó de un proceso judicial, siempre que quede declarada por los Tribunales la inculpabilidad de aquellos.

—Asamblea.—El día dos del mes próximo, en el Centro obrero de Juventud republicana, se celebrará una Asamblea provincial del partido, con objeto de proceder a la elección de Directorio y de candidatos para las elecciones de Diputados a Cortes.

—Víctima de la guerra.—En el Hospital militar de Córdoba falleció ayer, víctima de la enfermedad que contrajo en la campaña de Melilla, el soldado del regimiento infantería del Príncipe, número 3, José Millera Rodríguez, que había ingresado en dicho establecimiento el 17 de Noviembre. Los funerales en sufragio por su alma se celebrarán hoy, a las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial de San Nicolás, concurriendo a dicho acto comisiones de todos los cuerpos y dependencias de la guarnición. Este es el segundo individuo del ejército de operaciones que muere en Córdoba. Descanse en paz.

—Juicio oral.—Hoy, ante la sección primera de esta Audiencia, se celebrará la vista, en juicio oral y público, de la causa instruida en el juzgado de Córdoba, por el delito de estafa, contra Rafael María de San Matías. Le defenderá el abogado señor Escribano y le representará el procurador señor Clavería.

—Trabajo notable.—Están llamando justamente la atención del público el magnífico zócalo y la artística balaustrada de mármol verde colocados en el hermoso edificio construido por don José María Roldán en la calle Gondomar, con destino al Círculo Conservador. Dichos trabajos han sido ejecutados en los talleres de la señora viuda de M. López, y el mármol procede de las canteras que explota la Sociedad Padilla y Compañía. Mucho nos complace que en nuestra población se efectúen obras como estas, que honran a los artifices é industriales cordobeses, y felicitamos, tanto a la señora viuda de López, como a la Sociedad mencionada.

—Los fondos de Pósitos.—Por la Delegación regia de Pósitos se ha dirigido una circular a todas las Sucursales del Banco de España, disponiendo que abran una cuenta corriente con la denominación de «Cantidades

procedentes de la recaudación ejecutiva de Pósitos, a disposición del delegado regio.» De ese modo la cuenta corriente tendrá el carácter oficial necesario.

—Obsequio.—Nuestro estimado amigo don Juan Fernández Medina, exportador de vinos finos de mesa, domiciliado en la calle Alfaro, número 26, ha tenido la atención de enviarnos dos artísticos cromos anunciadores de su antigua y acreditada casa. Agradecemos la atención al señor Fernández Medina.

—Pases de segunda reserva.—Pueden recogerlos en el negociado de Quintas de este Ayuntamiento los reclutas pertenecientes al alistamiento de esta capital y reemplazo de 1903.

—Defunción.—Anteayer falleció en esta capital la respetable señora doña María Borrego Linares, madre política de nuestro estimado amigo don Manuel de la Rosa Tapia, oficial de la Delegación de Hacienda de esta provincia. Los funerales se efectuaron ayer tarde en la iglesia parroquial de San Lorenzo. Enviamos nuestro más sentido pésame a la apreciable familia de la finada y rogamos a Dios por el descanso eterno de su alma.

—Mejoría.—Se halla más aliviado de la operación quirúrgica que sufrió recientemente en Sevilla, en la mano izquierda, nuestro estimado amigo y colaborador don José del Real Rodríguez.

—A sus dueños.—En las oficinas de la guardia municipal hallase depositado un paquete, envuelto en periódicos, encontrado por un hombre y una mujer en la calle Cardenal González.—En la Inspección de vigilancia también está, a disposición de su dueño, una llave recogida en la vía pública.

—Caja de Ahorros.—El domingo último ingresaron en la Caja de Ahorros de esta capital 17 814 pesetas por 168 imposiciones, de las cuales fueron nuevas 7, y se pagaron pesetas 20 789 13 á solicitud de 97 imponentes, 21 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

—Identificación.—El individuo a quien hace cuatro días arrolló y mató una máquina del tren en las inmediaciones de Peñarroya se llamaba Ignacio Gallardo Pérez y tenía cuarenta y cuatro años de edad.

—Del mercado.—El perito veterinario don José Herrera mandó retirar ayer de la venta en el mercado público trece kilogramos de peros que no se hallaban en condiciones para el consumo.

—Atropello.—Anteayer, en la calle San Alvaro, un carro atropelló a una anciana, causándole varias contusiones leves, que le fueron curadas en la casa de socorro.

—Fallecimiento.—A las ocho de la mañana falleció anteayer en Sevilla, a consecuencia de una congestión, don José García Orejuela, director de *El Liberal*, y presidente de la Asociación de la prensa de la capital vecina. Enviamos á la redacción del colega nuestro más sentido pésame.

—Cuerpo de vigilancia.—El cuerpo de vigilancia ha detenido á cuatro sujetos que blasfemaban en la vía pública.

—Desaparición de cerdos.—Recientemente han desaparecido tres cerdos de la dehesa llamada «Puerto de Orejón», del término de Villaviciosa. La guardia civil practica gestiones para descubrir a los autores del robo.

—Guardia municipal.—Los dependientes de la autoridad local han denunciado a un sujeto que abofetó á otro en la calle Pérez de Castro; á un joven que acostumbra á apedrear á los vecinos de la calle Arroyo de San Andrés; á un carrero que con su vehículo causó desperfectos en la fachada de una casa de la calle Alfonso XIII, y al encargado de una casa de la plaza de San Rafael que se negó á franquear la entrada á un vecino á las nueve de la noche. También han dado parte de que está rota la cañería que conduce el agua á la fuente de la calle San Basilio.

—Robo.—Según comunican de Fuente Obejuna, hace varios días desaparecieron una caballería y varios efectos de la cuadra de una casa de la calle Triana, de aquella población. Ignórase quiénes sean los autores del robo.

—Guardia civil.—La benemérita del puesto de esta capital ha detenido á dos sujetos que estaban reclamados por el juez de instrucción de Córdoba; la de Almodóvar del Río al vecino de La Victoria Juan José Crispín que dió un golpe en la cabeza, con una damajuana, á su convecino Francisco Sánchez Ramos, causándole una herida de tres centímetros, y la de Fuente Obejuna á Antonio Agredano Bravo, que también hirió en la cabeza, de una pedrada, á Rafael Romero Heras.

—Util regalo.—Para obsequiar en Año nuevo á una familia, nada tan práctico y más agradable como ofrecerle una suscripción á *La Moda Elegante*. Basta hojear el número 47 de esta notable revista para comprender el extraordinario favor que alcanza, así en España como en América. El citado número contiene: patrones, dibujos para toda clase de labores, figura iluminada, modelos de trajes, abrigos, sombreros y adornos para señoras, señoritas y niños, y pliego encuadrable de la interesantísima novela *Ilusiones*.

Cura el estómago el Elixir Saiz de Carlos

—Precios de los ganados de matadero: vacuno, lanar y cerdío. Precios verdaderos; servicio rápido; telegramas y telefonemas; servicio especial é informes postales de todas las ferias y mercados de España, así como de los mataderos y principales centros de transacciones en el extranjero. La más amplia y verídica información de las subastas de lanas en Inglaterra, Francia, Alemania, Bélgica y América. *El Cortador*, el periódico mejor informado de España sobre el comercio pecuario. Indispensable á los ganaderos, tratantes, salchicheros, negociantes en lanas y pieles, grasas y demás productos. El más leído entre ganaderos, industriales, tratantes, labradores y granjeros. Quien comercie en ganados, carnes y sus productos, sin leer constantemente *El Cortador*, negociará con desventaja. *El Cortador*, plaza de la Cebada, 11, Madrid.—Año 10 pesetas.—Corresponsal en Córdoba y su provincia, don Manuel González Hoyor, Jadería, 24.

—Colmo de la ignorancia.—Desconocer que el único Polo fácil de explorar es el de Orive.

—Venta de todos los artículos de señora y caballero, como así también de toda clase de tejidos y sus similares, en el establecimiento de tejidos de Tomás Porcel, Conde de Cárdenas, núm. 15.

—Con «Nesfarina» se evitan los trastornos gástricos en los niños.

—Botones, soutaches, trenzas, galones, aplicaciones, adornos de pasamanería y cuantos artículos son indicados como novedad; flecos, borlas en todos colores, adornos en oro, lentejuelas, abalorios, canutillo y otros mil estilos, presentamos el mejor sentido y vendemos á precios los más ventajosos. Pasamanería «La Sevillana», Letrados, 24.

—Garganta, voz y boca.—Se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacias, caja 150 pesetas; por 2, las remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

SECCION AMENA

El vigía
Nueva letra causar suelen estos días gran espanto; á muchos causan delicias y juntas son agudados.

Pensamiento
Por el momento debe hoirse del hombre encolorizado, y siempre del hombre disimulado.

Canstar
Cuando tanto yo te quise no estaba en mi cabal juicio, porque si lo hubiera estado otra cosa hubiera sido.

De sobremesa
Un sujeto encontró á su sastrre, que le recordó una cuenta atrasada, y aquel le dijo: —Pase usted por casa cuando tenga alguna rito que perder.

Curiosidades
Si te gustan las mujeres darsé fin á tu caudal. No hay cosa que valga menos, ni cosa que cueste más.

VENTA DE CASA EN VILLA DEL RIO

En subasta extrajudicial y privada, que habrá de tener efecto en la Notaría de don Alberto de Torres é Iñezcas el día 12 de Enero de 1910, de una á dos de la tarde, se vende la casa número 27 calle de las Aguas, de Villa del Río, bajo el tipo que determina el pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en dicha Notaría, desde la publicación del presente anuncio.

José Barea, hijo

Toril, 1, 3, y 14

Precios del despojo de cerdo desde el 27 de Noviembre de 1909

	Reales
Cerdos, kilo,	5 75
Lomos, arroba,	86
Jamones frescos, idem,	90
Mgros (jamón y paletilla) idem	86
Manteca pella, idem,	80
Pejarillas, idem,	69
Tocino fresco, idem,	69
Huesos de espinazo, idem,	46
Cabezas cerdo, idem,	32
Chorizo, kilo,	12
Morcilla, arroba,	80 1/2
Idem, kilo,	8
Menudos, de 40 á 50 reales uno	
Tripa fresca, vara,	1
Idem salada, idem,	60
Tocino salado, arroba,	73
Idem idem, kilo,	7
Tocino añejo, arroba,	78
Idem idem, kilo,	7
Jamones añejos, idem,	12
Tocino para fuera	
Tocino fresco, arroba,	57
Idem salado, idem,	60
Idem añejo, idem,	64

Sección religiosa

Santo de hoy.—Los santos Inocentes, mártires.—Mañana.—Santo Tomás Cantuariense, obispo y mártir.

Jubilés circular.—Hoy en la iglesia del Santo Ángel Custodio (Capuchinos) costead por don Jorge Roca de Togados y señora, por sus difuntos.—Mañana en la misma iglesia, costead por doña Purificación Arco, viuda de Montijano, por sus difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora de la Blanca, en la parroquial de Santiago.—Mañana á nuestra Señora del Amparo, en la parroquial del Sagrario.

Iglesia de San José (San Cayetano).—Hoy cuarto día de solemne octavario al Niño Jesús. Por la mañana, á las nueve y media, Tercia cantada y Misa solemne. Por la tarde, á las cuatro y media, rosario cantado, letanía, villancicos y adoración del Niño Jesús.

Convento de Santa María de Gracia.—Hoy cuarto día de solemne quinario en honor del Divino Niño Jesús, dando principio un curso de hora después de oraciones. Habrá letanía y villancicos cantados.

Iglesia del Santo Ángel Custodio (Capuchinos).—Hoy cuarto día de la octava solemne al Niño Jesús, con Misa cantada á las ocho de la mañana, el toque de oraciones, rosario y letanía cantados, villancicos, ejercicios correspondiente al día, sermón que predicará el R. P. Daniel de Bieñio, y adoración del Divino Niño.

San Agustín.—Hoy, á las tres de la tarde, espera el Director de la Asociación que todas las señoras Jefes del Santísimo Rosario concurrirán para tratar asuntos del Santo Rosario.

XII aniversario.
Las misas que se celebran el día 27 en la parroquial de San Andrés, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma (q. s. g. g.) del señor don Francisco de Paula Alvarez y Redonda.

Sus hijas aplican á las perdonadas las señoras lo encomiendan á Dios y á la Santísima Virgen de los Dolores.
Las misas que se celebran el día 28 en la iglesia de San Pedro Alcántara, desde las ocho en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Rafael Chaparro Cabanás (q. s. p. d.) que falleció el día 28 de Octubre de 1908.

á tres cargas de agua, seguidamente se le hace una peana en forma de cono, en cuyo centro queda enterrada la estaca, de la que solo deberán descubrirse unos diez ó doce decímetros por su parte superior ó cabeza, que se habrá procurado resulte en punto donde haya gérmenes de brotes vegetativos; la cabeza se rodea con espinos ó matas que se sujetan con una cuerda, á fin de defender los brotes del daño que le podrían causar los animales.

La siembra de los garrotes varía en su procedimiento: para hacerla se toma la planta (trozos de ramas de las dimensiones apuntadas) en número de seis palos, se colocan verticalmente formando círculo ó corona dentro del hoyo; se huude est; y se van enterrando los palos con la tierra resultante, que se aprieta pisandola contra la planta, y cuando está ella cubierta, se forma en el terreno del hoyo lo que vulgarmente llaman *caldera*, por la semejanza que tiene con el fondo de las de la colada; los palos de la planta han de resultar cubiertos en su parte superior por una capa de tierra que no debe exceder de cinco centímetros de espesor.

En la forma dicha, se practica y queda hecha la plantación de garrotes ó estacas; respecto de aquellos debe cuidarse el darle, con mucho cuidado, para no cortar los brotes, una labor de almofaca, cuando empiezan á nacer, y otras dos ó tres en el transcurso del primer año; y por lo que se refiere á las estacas esperar que pase el primer año para derribar las peanas y enseguida forrar su tronco con capachos servidos de los que se emplean en las fábricas de aceite ó con esteras ú otra materia apropiada y conveniente con el fin de defender y reservar el tronco de la acción del sol.

Los cuidados sucesivos se reducen á formar el árbol

por medio de la poda y á darle el cultivo correspondiente.

VIII

Poco se aventajaría si después de hecha una buena plantación de olivos en terreno que llenara las condiciones mas exigentes, se abandonase ella á sí propia, sin prodigarle los cuidados debidos.

Ellos son en primer término los de cultivo, tan necesarios para el olivo como para todos y cada uno de los demás árboles y plantas; y consisten en el caso concreto de que se trata en dar á la tierra las labores necesarias, estas, según práctica constante seguida por la generalidad de los olivicultores, consisten en las que anualmente se ejecutan con el arado y con la azada.

Las primeras labores ó de arado, que tienen por fin remover la tierra con dicho instrumento agrícola, para que se meteorice por la acción del aire, del calor y de los demás agentes atmosféricos, estirpando á la vez todas las hierbas que en ella se producen espontáneamente, deben repetirse cuatro veces; es decir, se deben dar á la tierra cuatro vueltas con el arado, ó sean la de *alza*, *bina*, *tercio* y *cuarteo*, que á ser posible se practicarán correspondientemente en los meses de Enero, Febrero, Marzo y Abril, y en su defecto en dos veces solamente, esto es, el alza y bina, antes de finalizar Febrero y el tercio y cuarteo con antelación á que expire Abril, pues dice un antiguo refrán: «Mayo llegó y aró el que aró.»

Las labores de azada, cuyo objeto es labrar la tierra en la parte que ha dejado de hacerlo el arado, por estar

Sus desconsolados padres, hermanas y tíos ruegan á sus amigos y personas piadosas lo encomienden á Dios nuestro Señor en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

IV aniversario

Las misas que se celebran el día 29 en la Real iglesia de San Hipólito, desde las seis en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el alma del señor don Enrique Fernández de Luna (q. e. p. d.) que falleció el 29 de Diciembre de 1905.

Sus esposa doña Jovita Fernández y demás familia ruega lo encomienden á Dios nuestro Señor y á la Santísima Virgen del Carmen.

Las misas que se celebran en la parroquia de San Pedro, los días 30 y 31 del corriente, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Manuel Sanz Usategui (q. e. p. d.)

Sus hijos doña María y doña Ramona, hijo político y nietos suplican á las personas piadosas lo encomienden á Dios y á la Santísima Virgen del Carmen.

Los días perdidos

Todos cuantos gustan de vivir—¿y á quién no le gusta la vida?—se esfuerzan en hacer que cada día produzca su máximo de utilidad y de agrado, lamentándose amargamente por los días perdidos, los días de enfermedad.

Las personas enfermas que siguen el tratamiento de las Píldoras Pink disminuyen hasta donde es posible el número de dichos días perdidos, el número de dichos días de enfermedad.

Véase, por ejemplo, cómo la señorita María Serentill, cuyo retrato aquí insertamos, ha sido curada prontamente luego de someterse al tratamiento de las Píldoras Pink. La señorita María Serentill, que habita en la calle de Bay, número 31, piso 4.º, 2.º, Pueblo Seco, Barcelona, nos escribe lo siguiente:



Señorita María Serentill (Cl. Mariné).

«Las Píldoras Pink me han curado completamente una gran anemia, de que sufría hace más de dos años. No pocos remedios había tomado ya, pero ninguno me produjo efecto, comprendiendo yo que de día en día me iba debilitando más. Había perdido completamente el apetito, y casi no comía. Por la noche huía de mis ojos el sueño, y por la mañana me levantaba más cansada y abatida de lo que estaba al acostarme. El dolor de cabeza me atormentaba de continuo, y el menor trabajo me quitaba el aliento; ¡cuánto siento no haber conocido antes las Píldoras Pink! Me habría evitado muchos días de sufrimiento, no habría perdido muchos días de la enfermedad me ha quitado. Ea efecto: desde que empecé á tomar las Píldoras Pink me hallé mejor; se me quitaron los dolores de cabeza y recuperé el apetito y las fuerzas. Al poco tiempo me restablecí por completo, y hoy no quedan ni rastros de mi prolongada enfermedad.»

Las Píldoras Pink estimulan el funcionamiento de todos los órganos, conservan el apetito, favorecen la digestión, tonifican los nervios. Su simultánea acción sobre la sangre y sobre los nervios hace que puedan curar las enfermedades siguientes: anemia, clorosis, debilidad general, neurastenia, debilidad nerviosa, leucorrea, irregularidades, dolores reumáticos, cistitis. Son el mejor reconstituyente que puede emplearse para el desagradable y temible estado de depresión física subsiguiente á las enfermedades agudas y en particular á la gripe y á la tifoides.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas la caja ó veintinueve pesetas las seis cajas.

ANTONIO BARBUDO GOMEZ
CORREDOR DE COMERCIO
OSARIO, NUM. 49.

De interés para el público

Han llegado todos los artículos que encierra el ramo de ultramarinos finos al nuevo y acreditado establecimiento



MOKA.—YEMEN.—CARACOLILLO DE PUERTO RICO Y PUERTO RICO YAUCO.
Este diario.—Donde más barato venden.—Fíjese bien.
ALMACKIN: DESPACHO: Fernando Colón. 24 María Cristina, 6

RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ CALLE MARQUES DE BOLL (antes Marillos). Teléfono núm. 140.—Plato del día para hoy.—Chuletas de cordero á la Bechamel. Queso de cabeza de cerdo, á 6 pesetas kilo.
Se vende Bloja clarvete á 75 céntimos litro y á 11 pesetas arroba.

RESTAURANT DE ANTONIO GOMEZ ANTIGUA CASA DE CERRILLO Plaza de Cánovas 2 y 4 (antes Tendillas) Teléfono núm. 183
Plato del día para hoy: Perdices encebolladas. Queso de cabeza de cerdo.
Se sirven cubiertos desde dos pesetas en adelante, y los platos se encargan con anticipación.

FORNOS Frente al antiguo restaurant de Cerrillo Calle Siete Rincónes, núm. 1, duplicado
Plato para hoy: Ropa vieja de Pascua.
Servicio permanente y económico para comer, almorzar y cenar en FORNOS, que es donde se come con más gusto, sumero y abundancia.
Precio de cada comida, 6 reales. Cenas, á peseta

PROBADA

los exquisitos chocolates de La Trapa

FABRICADOS POR LOS

RR. CISTERCIENSES DE SAN ISIDRO

VENTA DE BAÑOS (PALENCIA)

según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián

Paquetes	Pastillas	Pesetas
De 350 gramos.	16	1 y 1'25
De 400 idem.	14, 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50.
De 460 idem.	14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50.

Cajitas de merienda con 64 raciones á 3 pesetas.—Se fabrica con canela, sin ella y con vainilla.—Descontos desde 50 paquetes.—Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima.—No se carga nunca el embalaje.—Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes.

AGUA DE BORINES (ASTURIAS)

Mineral, natural, gaseosa

BICARBONATADA, SÓDICA, MUY ALCALINA Y RADIO-ACTIVA

Sin rival para el estómago é instestinos, hígado, diabetes, vías urinarias y respiratorias.

La mejor agua de mesa conocida

De venta y único depósito: Farmacia y droguería de Fuentes.—Córdoba.

CONTRA LOS ACCIDENTES DEL TRABAJO

A los patronos se recomienda la SOCIEDAD DE SEGUROS

LA VASCO NAVARRA

SEGUROS VIDA É INCENDIOS

LA ESTRELLA

Emite Pólizas muy liberales á satisfacción de los interesados

Seguros de quintas y dotales para niños y niñas

Se efectúan en el BANCO ARAGONÉS DE SEGUROS Y CRÉDITO, desde edad de un año, á primas fraccionadas. Pedir detalles.

Subdirector de las tres Compañías, DON ANTONIO CONROTTE

CÓRDOBA

OFICINAS: ALFAROS 28 Y 30

TEMPORADA DE PASCUAS

LA CONCEPCION

Pastería y confitería de Antonio Mira Dorado
Concepción 25 y 27.—Córdoba

Mantecados y perrunas, polvorones, roscos de vino y aguardiente, alfajores especiales y corrientes, turrones de yema, gijona, de Cádiz, de frutas, mazapanes de Toledo en cajas y figuritas, mantecados de Viena, manchegos, todo fabricado en la casa; vinos y licores, dulces y pasteles; especialidad en pastelones.

POR TELEGRAFO

Cacería regia

Madrid 27, 9 m.

Desde Sanlúcar de Barrameda comunican detalles de la estancia del Rey en el coto de «Doña Ana»

Don Alfonso XIII llegó en el cañonero «Hernán Cortés».

En el desembarcadero del coto le esperaban el administrador de la finca García de Mesa, teniente coronel de la Comandancia de la Guardia civil de Huelva don Alejandro Ceballos, guarda mayor Jiménez Romero y los colonos.

Antes de atracar el «Hernán Cortés», don Alfonso saltó de la borda, salvando la distancia de dos metros con agilidad pasmosa.

La comitiva siguió el ejemplo, prescindiendo del portalón.

Las familias de los colonos dieron vivas y lanzaron palomas.

El Monarca montó un caballo brioso, castaño, partiendo hacia la «Marismilla», donde almorzó.

El Rey mostró gran apetito.

A las cuatro de la tarde salieron los cazadores á dar batidas á los pinares llamados «Navarros», «Manchas de la compuerta» y el «Milano», donde abunda la caza mayor.

Regresaron á las seis, habiendo cobrado el Rey un jabalí y un venado; el Marqués de Viana dos venados; el señor Garvey uno, y el Duque de Almodóvar un jabalí.

Sólo se hicieron once disparos.

Terminada la cacería, los expedicionarios regresaron á «Marismilla», donde se sirvió una espléndida comida.

Luego, siguiendo la costumbre que hay entre los cazadores, se procedió á coronar al Duque de Almodóvar, por haber sido ayer la primera vez que mató una res en el coto de «Doña Ana».

Después de tomar el café se organizó el partido de trejillo, y luego el Soberano se retiró á descansar.

Hoy, después del almuerzo en la «Marismilla», á las diez se verificó ojeo de reses cercadas en los pinares de «Romeriales», «Venta de Paginado», «Alameda Honda» y «Bocadillo», y á las dos de la tarde caza de jabalíes en el «Rincón de los Carrizos».

Las habitaciones de la casa de la «Marismilla» destinadas al Rey están suntuosamente arregladas bajo la dirección de don Patricio Garvey y el Marqués de Villamarta.

Madrid 27, 6 n.

Las batidas de hoy han resultado muy animadas.

En ellas se han cobrado gran número de reses.

El Monarca estuvo examinando las piezas muertas ayer.

Mañana el Rey visitará el palacio de «Doña Ana» y después cazará en el sitio llamado «Rincón de los Carrizos».

Moret
Madrid 27, 7 n.

El Jefe del Gobierno no ha asistido hoy al Ministerio de la Gobernación.

Junta de urbanización

Esta mañana se reunió la Junta de urbanización de Madrid, bajo la presidencia del Subsecretario de Gobernación.

Banquete

El exministro don Amalio Jimeno obsequió anoche con un banquete á la comisión de estudiantes valencianos que ha traído la corona para el estandarte del regimiento lanceros de la Reina.

Al acto asistieron el doctor Moliner y el coronel y el abanderado de dicho regimiento.

Varios comensales pronunciaron elocuentes brindis ensalzando la labor de nuestro ejército y congratulándose de su unión con la juventud.

El doctor Molinar abogó por la creación de los sanatorios militares.

La política conservadora

Los conservadores niegan que Maura haya cambiado de actitud respecto á los liberales y que se proponga pronunciar un discurso en la reunión anunciada en el Círculo conservador, marcando una nueva marcha política diferente de la que indicó en su discurso del Senado.

La crisis

En los círculos políticos siguen acentuándose, aunque no se sabe con qué fundamento, los rumores de una próxima crisis parcial.

También hay quien afirma que aquella será total, pues saldrá hasta Moret, susitiyéndole Weyler, que se encargará, á la vez que de la Presidencia, de las carteras de Guerra y Marina.

En este caso el general Luque será nombrado Jefe del ejército de operaciones en Melilla.

Propuesta de destinos

El «Diario oficial del Ministerio de la Guerra» publicará mañana una propuesta de destinos del arma de Infantería, la cual comprende dos tenientes coroneles, seis comandantes, dos capitanes y dos primeros tenientes.

Taller de torpedos

Se ha ordenado que se complete el taller de torpedos de El Ferrol.

Organización de un arsenal

Mañana se publicará una Real orden organizando el arsenal militar de El Ferrol.

Gasset á Melilla

Madrid 27, 8'15 n.

El Ministro de Fomento embarcará en Málaga á bordo del crucero «Río de la Plata» para efectuar su proyectado viaje á Melilla.

Le acompañará Mendivil.

El crucero «Numancia» también irá á Melilla, á las órdenes del Ministro.

Conferencia

Concas ha celebrado una conferencia con el oficial de infantería de Marina Ferrer para tratar de asuntos relativos á la Armada.

El «Hernán Cortés»

Ha zarpado de Sanlúcar de Barrameda el cañonero «Hernán Cortés», conduciendo al Comandante del apostadero, que fué á Bonanza para complimentar al Rey.

Defunción

En Cartagena ha fallecido el capitán de navío, retirado, Ramos Azcárraga.

Felicitación

El Duque de Montpensier ha telegrafiado al Ministro de Marina felicitándole con motivo de celebrar su fiesta onomástica.

Programa de Gobierno

Según cablegramas de Río Janeiro, en un banquete con que fué obsequiado anoche el futuro Presidente de la República Mariscal Hermes, este leyó su programa de Gobierno.

Está basado en la Constitución.

En él promete ocuparse activamente en los trabajos de defensas militares y navales y estudiar el problema obrero, sin olvidar los intereses de la capital.

También ofrece pagar con regularidad las deudas exteriores y reducir los gastos, manteniendo la orientación política del actual Gabinete.

Frios y nieves

Telegrafan de Nueva York que en toda la América del Norte han caído grandes nevadas. El frío es intensísimo.

La entrada de año

Madrid 27, 9'20 n.

Para festejar el año nuevo se celebrará el 5 de Enero en el Ministerio de Estado un banquete, al que asistirán los jefes de las misiones diplomáticas con sus esposas, y después habrá una recepción, amenizada por la banda municipal de música, á la que serán invitados el Gobierno y los exministros.

Noticia inexacta

El Subsecretario de Estado ha dicho que no es cierta la noticia publicada por un periódico relativa á que hayan surgido diferencias entre el Embajador marroquí que actualmente se halla en Madrid y el personal de su Embajada.

Relevo de un funcionario

Ha sido relevado de su cargo el Inspector general de Telégrafos Alvarez Luaces, á causa de deficiencias notadas en el servicio.

Excursión campestre

El día 2 de Enero marchará Moret al campo, donde permanecerá hasta que pase la fiesta de Reyes.

Decretos

El Jefe del Gobierno está preparando varios decretos de gran importancia.

Maura

El Jefe del partido conservador marchó, en automóvil, á la finca llamada «Los Lavaderos.» Regresará mañana.

Nombramientos de Alcaldes

El Jefe del Gobierno y el Subsecretario de Gobernación han estado ultimando los nombramientos de Alcaldes.

Weyler

El jueves ó viernes de la semana actual llegará á Madrid el Capitán general de Cataluña.

La actitud de Maura

El periódico «La Epoca» publica un suelto negando que Maura se proponga pronunciar un discurso en el Círculo Conservador ni rectificar los conceptos emitidos en el que pronunció en el Senado, pues, por el contrario, está dispuesto á ratificarlos, si es preciso.

Noticias de Melilla

Madrid 27, 10'35 n.

Telegrafan de Melilla que esta mañana, antes de tomar fondo en la rada, encalló el vapor francés «Emir», el cual procedía de Tánger.

Inmediatamente se dió orden para que lo auxiliara el cañonero español «General Concha», que logró sacarlo á flote.

El «Emir» resultó con averías de poca importancia.

La Junta de defensa, protegida por una fuerte columna, marchó á Taxuda para seguir el estudio de las fortificaciones.

También salieron de Nador otras columnas en la misma dirección, con el propósito de unirse en Atlaten.

Es probable que hayan regresado esta noche.

Mañana se publicará en Melilla un periódico con el título de «El Atalayón», dedicado á los inocentes.

Es probable que el general Marina asista á los paseos militares que se efectuarán en breve en la región de Quedana.

En el barrio de Valdeorras el furioso temporal de los últimos días inundó varias casas y ermitas y el santuario.

También se desplomó un peñasco de gran des dimensiones, destruyendo algunas viviendas y matando á veintiseis personas.

El Primado de Inglaterra

Procedente de Londres llegó á Gibraltar el Arzobispo de Westminster, Primado de Inglaterra.

Acompañóle su Secretario.

Después de recorrer la población marchó á Algeciras, donde vá para atender al restablecimiento de su salud.

Efectos de los temporales

Dicen de La Coruña que el ciclón del día 21 del actual hundió varias casas, resultando una mujer muerta y otra gravemente herida.

También se desplomó el pabellón de la sociedad Oceanográfica.

En el puerto se fueron á pique unos cincuenta botes con cargamento.

En la costa de Vigo han naufragado, á causa de los temporales, veintinueve embarcaciones.

Información de Barcelona

Madrid 27, 11'50 n.

Comunican de Barcelona que esta mañana, á las 11'45, se verificó en el Palacio de Bellas Artes la inauguración oficial del Congreso de primera enseñanza.

El acto fué presidido por el Alcalde accidental.

Asistieron el Canónigo señor Rifa, en representación del Obispo, bastantes profesores de instrucción primaria, el señor Caru Camprubi es el de la prensa profesional, y numeroso público, del que formaban parte muchas señoras.

Dice que entre estas se hallaba Soledad Villafraña.

El Alcalde pronunció un discurso saludando á los congresistas en nombre del Ayuntamiento.

Esta tarde aquellos han visitado las Casas Consistoriales.

Confirrase que el juzgado militar se ha inhabilitado en la causa que se instruye contra Sol y Ortega.

El brazo momificado que se encontró á mediados del mes actual en la falda de Montjuich es el del Príncipe de Viana, que se guardaba, cubierto de ricas alhajas, en el convento de Valldoncellas.

Dichas alhajas llevaronselas los revolucionarios.

Mañana volverá á posesionarse Collazo de la Alcaldía.

Una tragedia

Despachos de Alcántara dan cuenta de un sangriento drama ocurrido en las inmediaciones de aquella población.

El guarda rural Eugenio Caro, que se hallaba embriagado, encontró en un camino á una mujer y una niña, que iban subidas en un mulo, y la emprendió á tiros con ellas, matando á la mujer y á la caballería é hiriendo á la niña gravemente.

Después se hizo el otro disparo que también le produjo la muerte instantánea.

Entre vista

Telegrafan de París que el Presidente del Consejo de ministros franceses recibió esta mañana al Embajador español.

Toros en Méjico

En la corrida celebrada ayer en la plaza de Querétaro se lidiaron toros de la ganadería de San Nicolás, que resultaron medianos.

«Cocherito de Bilbao» y «Manolete» estuvieron afortunados en la muerte, y banderilleando fueron ovacionados.

La cogida de Segura

Parece que la cogida que sufrió anteayer Vicente Segura en la misma plaza no es tan grave como en un principio se creía.

Agresión

Madrid 28, 1'15 m.

Un despacho de Shanghai dice que un revolucionario chino ha herido levemente de una puñalada al Príncipe Regente Tchen.

Rumores de crisis

Madrid 28, 1'45 m.

Siguen acentuándose los rumores de una próxima crisis.

Los temporales

Dicen de Benavente que el Gobernador está recorriendo los pueblos de Alreveses y Avencillo que se hallan casi destruidos.

El de Puebla de Sanabria se encuentra sin viveres.

Témese ocurran desórdenes, á causa de que los abastecedores aumentan los precios de sus artículos.

PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

DOÑA FELICIANA BENITO Y JIMENEZ

VIUDA DE SANZ

FALLECIÓ EL DIA 30 DE DICIEMBRE DE 1905

D. E. P.

Las misas que se celebran el día 30, de ocho á nueve y media, en la iglesia parroquial de San Miguel, por los señores sacerdotes invitados, y la de Requiem que se diga á las diez del mismo día serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.

Sus hijos y demás familia suplican á sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarla á Dios nuestro Señor y asistir á dichos actos.

Don Pedro Losada González de Villalaz Fernández de Liencres

y Fernández de Velasco

QUE FALLECIÓ EL DIA 28 DE DICIEMBRE DE 1901

R. I. P.

Su mapre la Excm. señora Marquesa de los Castellones, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes del finado, ruegan á sus amigos y personas piadosas lo encomienden á Dios y á la Santísima Virgen del Carmen.

Imprenta del Diario de Córdoba



Timbre que llevan en las cubiertas los Chocolates de Confianza de Hijos de Demetrio Cabrera.
Suplicamos á nuestros clientes se fijen bien, á fin de evitar equivocaciones.
También invitamos al público en general á que visite nuestra fábrica para que vea por sí tanto lo higiénico de nuestros locales y aparatos, como los productos que se emplean en la elaboración de nuestros chocolates.

BENEDICTINE

LICOR de la antigua Abadía de Fécamp (Francia) ◀ TÓNICO-EXQUISITO-DIGESTIVO



Este Rey de los licores (como lo llamaba el célebre Alejandro Dumas), ha sido inventado por los Monjes de la Abadía Normanda y ha adquirido por sus principios aromáticos y saludables una fama universal bien merecida.

El licor BENEDICTINE se usó en muchas ocasiones y con la mayor eficacia contra las enfermedades epidémicas; así es que tiene su sitio indicado en el hogar de cada familia.



Las celebridades médicas europeas han tributado los más grandes elogios á los efectos higiénicos del licor BENEDICTINE. Es un poderoso específico, facilitando mucho las funciones del organismo, un tónico y un digestivo de los más eficaces. Tomado con agua de Seltz, en verano, constituye el refrescante más higiénico que se conoce.



La fábrica del Licor BENEDICTINE ocupa una superficie de 10,000 metros cuadrados hace trabajar 350 obreros en Fécamp y produce cerca de 2 millones de botellas al año.

EL FENIX SIDERÚRGICO

Fabricación de herraduras y almacén de hierros, aceros, clavos para herrar, materiales para construcciones y artículos de ferretería
PADILLA Y PULIDO, S. EN C.
PLAZA DE COLÓN, 8. -- CORDOBA

A todo propietario, arquitecto y maestro de obras le conviene consultar los precios de esta casa antes de efectuar sus compras.

ANEMIA • ESCROFULAS • CLOROSIS
Las Auténticas
PILDORAS DE BLANCARD
de PARIS (2 ó 6 al día)
no se venden sueltas
Eclíjanse la Firma y el Rótulo verde
JARABE DE BLANCARD
Inalterable (2 ó 3 cucharadas al día)
DESCONFÍESE de los SIMILARES INEFICACES
LEUCORREA • LINFATISMO • DEBILIDADES

PROTONUTRINA FERNÁNDEZ SÁNCHEZ FARMACÉUTICO-MONTILLA

ALIMENTO glicerosfosfatado de primer orden, más nutritivo que la carne de vaca, pues contiene 20 por 100 de materias albuminoides en estado de fácil asimilación, lo que le hace muy superior en poder alimenticio á las harinas lacteadas y leches condensadas.
Insustituible en la alimentación de los niños endebles, RAQUITISMO y ESCROFULOSIS, así como también para los ancianos y personas débiles, enfermos crónicos y convalecientes, embarazadas y nodrizas.

Ensayarla es convencerse de sus brillantes resultados.

Léase atentamente el prospecto que acompaña á cada lata y exíjase el precinto de garantía.

VENTA.—En todas las Farmacias y Droguerías

NUEVO PARADOR COLÓN

JUAN GRANADOS LARA
CALLE CABRERA NÚM. 4 (PROXIMO AL GRAN CAPITAN)

El dueño de este nuevo establecimiento, que se encuentra instalado en la calle Cabrera núm. 4 ofrece al público en general esta nueva casa, donde encontrará cómodas habitaciones, cocheras y buenas cuadras para el ganado, á precios sumamente económicos. Además pone á disposición del público un coche para conducir viajeros de de la Estación á la casa y á su domicilio.

"LA ESTRELLA," Sociedad de Seguros de Vida, Incendios y Paquet s.
"BANCO ARAGONÉS," Seguros de Quintas garantías y dotales para niños y niñas.

"VASCO NAVARRA," Seguros contra los accidentes del trabajo.
PIDANSE DETALLES

Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén, D. Antonio Conrrote.—Oficinas calle Alfaro núm. 28.—Córdoba.

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL

Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencias, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, raquitismo, etcétera. FRASCO, 2 50 PSETAS.—DEPÓSITO: Farmacia del Doctor Benedicto, La San Bernardo, 41, Madrid.—Depositarlos en CORDOBA: Señores Fuentos hermanos, La Unión Farmacéutica-cordobesa, señores Polo hermanos y Señores Márquez y Urbano.—En Aguilár, F. Alguacil.—En Baena, Dr. Dabbé.—En Cabra, A. Cabello.—En Castro del Río, A. Criado.—En Lucena, A. Bujalance.—En Montilla, J. Polo.—En Montoro, M. Priego.—En Pozoblanco, J. Serrano.—En Priego, F. Alguacil.—En Puente Jerni, J. Estrada.—En Posoblanco, E. Sempere.—En Bujalance, Farmacia de González Castro.

NITRATO DE SOSA

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos.
PARA INFORMES GRATUITOS SOBRE SU APLICACION DIRIGIRSE A
Don Juan Gavilán
DELEGADO EN ESPAÑA DE LOS PRODUCTORES DE NITRATO DE CHILE
JOVELLANOS, 5.—MADRID

DELGADO MARTÍNEZ HERMANOS

LLANO DEL PRETORIO, 3.
TELÉFONO 222

ALMACENISTAS, COSECHEROS Y EXPORTADORES DE ACEITUNA
COMPRA VENTA DE CEREALES
Especialidad en garbanzos de cochura y para remojo.

Fábrica de Medias y Calcetines

J. A. CONSTANT

Calle Pedro Lopez, sin número (frente al 28)
Confección esmerada en todos los artículos.
Especialidad en medias sin costura.
CORDOBA

TOROS PLAZA DE PONTEVEDRA

Se admiten, hasta 31 de Diciembre próximo, proposiciones de arriendo de esta plaza por término de cinco años. Enas proposiciones se dirimirán á Enrique Fonseca, calle de Jardines, 3, Pontevedra, quien remitirá, al que se le pida, copia de las condiciones que han de regir el arriendo.

Arrendamiento.—Se hace desde el día de las casas calle de San Fernando núm. 113 y 135, Fralles 63 y Diego Méndez, 15.
Para precio y condiciones Leirados, 18.

LICOR CARMELITANO

fabricado por los religiosos Carmelitanos.
De venta en los establecimientos de ultramarinos, sucesores de Lucas Gómez, Pedro López, 1, y Judería, 20.
Desde el día se arriendan dos habitaciones, propias para industria, en la calle Torres-Cabrera, frente al convento de Capuchinas, casa número 46.
Arrendamiento.—Desde el día se hace de la casa núm. 6 de la calle del Claustro. Para la llave y tratar, en la misma calle, núm. 1.

SE ARRIENDA

el cortijo denominado «Paredones de Medina», término de Castro del Río, con cabida de noventa y cinco fanegas, y de ellas trecientas plantadas de encinos; para tratar con la dueña en Castro del Río, calle Alcáides, núm. 7.
Venta y pérdida.—Se venden garbanzos tiernos y gordos á 110 reales la fanega y á diez reales el celemin. Rodríguez Sánchez 7 y 9.—La persona que se haya encontrado unos quevedos, que se extraviaron há 20 algunos días, puede devolverlos en esta misma casa y se le gratificará 10—8

Pérdida.—El día 18 de Diciembre desapareció de la finca del «Salado» una perra podaca, colorada, con las puntas de la cola y manos blancas, careta, con esta, nombrada por Coroneja. La persona que sepa su paradero y quiera devolverla á dicha finca, 6 á la puerta del Rincón número 92, será gratificada. 3—3

Pastos.—Desde el día se arriendan los de la dehesa de «Suer e alta» y sus agregados; para tratar con D. Rafael Aguilar, Cardenal Toledo, núm. 13. 5—3

VENTA.—Se hace de una cómoda de síamo blanco en precio arreglado. Puede verse á cualquier hora del día en la calle del Poyo, número 50. 5—5